

# “双粮”丰收绘就增收图景

双辽市永加乡黑豆、玉米产量喜人

本报讯(记者 魏静)近日,记者走进双辽市永加乡,看到这里的田野上,正上演着“黑珠归仓、金穗入囤”的丰收景象——全乡黑豆已尽数颗粒归仓,饱满油亮的“黑珍珠”堆起增收底气;连片玉米地采收进入冲刺时刻,金黄的玉米棒源源不断从田间运出,双重丰收的喜悦顺着田埂蔓延,绘就出乡村振兴的生动图景。

走进永加乡新凤村,丰收的气息扑面而来。农户院坝里,一座座黑豆堆成的“小山”格外醒目,在暖阳下泛着温润的油光。随手捧起一把,籽粒圆润饱满、掂着沉甸甸的,指尖能触到这份来自土地的厚实馈赠。“今年雨水匀、光照足,黑豆结得密,光这一项就挣了小一万!”正在翻晒黑豆的村民笑着说。

与院坝里的“静美”形成鲜明对比的是田间地头的“热闹”。新凤村的连片玉米地里,两台联合收割机正开足马力穿梭,巨大的割台吞下沉甸甸的玉米秆,擦着都沉手,黑豆颗粒也饱满,今年算下来能比去年多挣十来万!现在政策好,有农技员上门指导,种粮不愁技术,收粮不愁销路,日子是越过越有奔头!”

丰收的背后,是实打实的种植规模

“浪”介绍,经测算今年玉米按每公斤0.6元的市场价计算,每公顷能增收18000元,实打实的收益让农户干劲更足。

新凤村农户葛连霞站在自家玉米地旁,看着收割机不断作业,她的笑容藏不住:“我家黑豆早就收完进仓了,玉米这几天就能收完。你看这玉米穗,擦着都沉手,黑豆颗粒也饱满,今年算下来能比去年多挣十来万!现在政策好,有农技员上门指导,种粮不愁技术,收粮不愁销路,日子是越过越有奔头!”

从“黑珍珠”归仓到“金玉米”入囤,此刻的永加乡村民,既有颗粒归仓的踏实,更有增收致富的喜悦。据乡党委负责人介绍,乡里将持续做好粮食收储服务,对接收购企业畅通销路,让丰收的粮食顺利变现,让农户的获得感更足、幸福感更浓。

## 秧歌欢舞庆丰收 文化赋能兴乡村

伊通莫里青乡举办秧歌文艺汇演

本报讯(记者 魏静)彩扇翻飞舞盛世,锣鼓喧天庆丰收。为丰富群众精神文化生活、展现乡村振兴新风貌,日前,伊通满族自治县莫里青乡在劳动村文化广场举办秧歌文艺汇演,来自全乡12个村的秧歌队齐聚一堂,以欢快的舞步传递丰收的喜悦,用饱满的热情抒发对美好生活的向往。

汇演当天的劳动村文化广场,早早便挤满了闻讯而来的群众,遮阳伞下、石阶之上,千余名观众翘首以盼。随着一阵震天的锣鼓声骤然响起,汇演正式拉开帷幕。12支秧歌队身着绣着牡丹、祥云的鲜艳服饰,头戴亮片头

饰,手执五彩绸带、花扇依次登场,380余名演职人员精神抖擞,脚步踏得铿锵有力,笑容映得格外灿烂。

“你看这‘跑驴’演得真像!”“咱村的扇子舞比上次更整齐了!”现场叫好声不断。秧歌队的表演既保留了“踢步”“顿步”等传统秧歌的醇厚韵味,又巧妙融入了广场舞的灵动、健身操的活力等现代元素,观众们纷纷举起手机,定格下一个个精彩瞬间,广场上掌声、喝彩声、笑声交织在一起,汇成一片欢乐的海洋。

“这秧歌扭的不是热闹,是咱农民的精气神儿!”前来观演的村民张海军

看得格外投入,他表示,家里的玉米刚收完,产量比去年又高了一截,“粮食满仓,心里敞亮,来看场秧歌,这日子美得没话说。”据了解,此次汇演的参演人员多为当地农民,他们利用农闲时间编排节目,将田间地头的丰收喜悦、政策惠民的切身感受融入到舞步之中,生动展现了全乡农业增产、农民增收的喜人景象。

“此次秧歌汇演,既是对全乡群众文化成果的一次集中展示,更是推进乡村文化振兴的重要举措。”莫里青乡文化站负责人介绍。近年来,乡里不断完善文化广场、农家书屋等基础设施,组建秧歌队、广场舞队等群众文化团体,定期开展文化下乡、文艺汇演等活动,让群众在家门口就能享受“文化大餐”。

此次活动的成功举办,不仅展现了莫里青乡干部群众团结奋进、昂扬向上的精神风貌,更激发了大家爱党爱国爱家乡的热情。莫里青乡将继续深入挖掘满族民俗、农耕文化等本地特色资源,以丰富多彩的文化活动为载体,不断提升公共文化服务水平,让文化软实力成为乡村振兴的硬支撑,切实增强群众的获得感与幸福感。



浙江省金华市金东区有600多年的佛手种植历史,素有“中国佛手之乡”的美誉,现有佛手种植面积3000多亩,主要集中在赤松镇北山口村。近年来,赤松镇高度重视金华佛手产业发展,成立“共富工坊”“强村公司”和佛手产业协会,同时建设佛手农林服务中心和现代化佛手种植大棚,推进产业转型升级,打造现代化的产业体系。2024年,赤松镇北山口村佛手产业产值突破1.6亿元,成为当地增收致富“金名片”。

新华社记者 徐昱 摄

## “她力量”舞动乡村健身新风 ——“万村女性社会体育指导员培训计划”三年成果观察

鼓点铿锵、彩带飞舞。健身秧歌的节奏响彻体育馆,柔力球随节拍舒展划圆,广场舞的队列在灯光下整齐变换。

近日,在山东枣庄文体中心的展示舞台上,来自全国31个省区市的女性社会体育指导员代表,用一次集体亮相展现“万村女性社会体育指导员培训计划”三年培训计划的成果。

这是一场展示,也是一次回望。三年来,9.4万名农村女性加入社会体育指导员的行列,遍布在全国3.3万个行政村,把健身的火种一点点传递。

该培训计划由国家体育总局联合农业农村部、全国妇联于2023年启动,旨在通过培训村妇联执委、巾帼志愿者、文体骨干等,使更多农村女性掌握科学健身知识和组织群众活动的能力,逐步建立起一支“群众带动群众”的基层体育指导队伍。

从一名退休教师到“带动者”,王玉凤的故事在全国并不罕见。越来越多的农村女性通过学习健身知识,带动他人参与,找到了新的舞台,也重新定义了“健康生活”的含义。

正是这些普通女性的故事,汇聚成一张全国“她力量”健身图谱,让“万村计划”的意义,超越了培训本身。

在枣庄的展示舞台上,这种改变有了更加鲜明的表达。

山东代表队的《欢庆秧歌》在传统海阳秧歌的韵律中融入健身节拍,动作幅度更大、节奏更鲜明,既保留了民俗的神韵,又跳出了现代的力量与自信。

山东省健身秧歌、健身腰鼓、健身操舞委员会副秘书长、国家级社会体育指导员曾玲说:“健身不只是强身,更是一种文化的表达。”

河北平山县的拉花秧歌《红红火火中国年》一登台亮相就赢得满堂彩,演员们的笑容和舞步,是对生活的

热爱与自信。

来自甘肃酒泉的《丝路梵音》,则将敦煌壁画“飞天”的舞姿融入健身舞,让千年古韵在乡村广场上重新飞翔。甘肃省酒泉市体育中心主任王晶介绍,这套作品正在全省基层推广,“让大家在运动中感受敦煌文化的韵味。”

“体育在乡村的扎根,不仅是健身,更是精神的生长。”国家体育总局群体司副司长朱毅表示,这些女性社会体育指导员以热情和坚韧,把科学健身和健康理念送到群众身边,让运动成为农村新的生活方式。

从热烈秧歌到飞天舞姿,从民俗舞到健身操,女性社会体育指导员们用创意与热情,让传统文化在健身中焕发新生。她们带动的不仅是身体的变化,更是生活方式的革新——越来越多的老人、孩子加入健身行列,越来越多的村庄在运动声中焕发活力。

“万村女性社会体育指导员培训计划”实施三年来,让一个个原本安静的村庄热闹起来。那些熟悉的笑声、鼓点与舞步,成了乡村生活最温暖的节奏。

从课堂到村头,从健身到传承,从个人成长到群体行动——“她力量”正以温柔而坚定的方式,推动着乡村的蓬勃焕新。

(肖亚卓)

## 乡村振兴 文化先行

### 振兴论坛

范与尺度,引导民众在日常生活中明辨是非、崇德向善。其二,培育文明乡风,促进形成文明健康的社会新风尚。持续推进移风易俗,抵制封建迷信,增强乡土文化的生命力、感染力与时代感。通过乡村旅游、民俗节庆、非遗展演等体验活动,以及乡村博物馆、文化礼堂等实体空间,将优秀乡土文化元素深度融入民众日常生活场景,充分发挥其浸润、塑造与培育功能,全面提升社会文明素养。其三,汲取善治资源,构建乡村文化治理共同体。通过优秀乡土文化资源有机融入村规民约,村民自治章程,将勤劳、互助、诚信、仁爱、淳朴等传统美德内化为人民群众的行为准则,进而推动乡土文化蕴含的治理智慧转化为调解矛盾、凝聚共识的基层治理工具。发挥道德评议会、红白理事会等作用,形成“文化赋能—群众参与—治理增效”的良性运行机制,使乡土文化成为提升社会治理现代化水平的精神引擎。

乡土文化认同是乡村文化振兴的“根”与“魂”。乡土文化作为中华民族的文化根脉,是增强社会主义凝聚力的力量源泉。乡土文化以血缘地缘为纽带,通过宗族伦理、村规民约、家规家训等方式,将国家情怀与道德准则内化为个体的自觉追求,从而构筑起个人与集体、历史与未来的精神联结。

乡土文化振兴离不开人民群众对乡土文化的价值认同与坚定信念,唯有让村民从心底认同本土的民俗、技艺与文脉,才能凝聚起乡村文化振兴的内生动力,让乡村文化在传承中焕发生新。以增强乡土文化认同夯实乡村文化振兴的思想根基,一方面,立足地方文化资源优势,加强对乡土文化的保护传承和开发利用。实施乡村文物保护工程,加大对古镇古建、农业遗迹、自然景观等物质遗产的整体性保护,强化对民俗文化、农耕技艺、民间艺术等非物质文化遗产的活化传承。另一方面,拓展乡土文化表达形式,有效推动优秀乡土文化创造性转化与创新性发展。挖掘和运用优秀乡土文化资源,结合时代需求创新其精神内涵与表达方式。如借助数字技术、网络媒体等载体,将乡土文化元素转化为大众喜闻乐见的影视作品、数字产品、文创设计及公共文化服务,使其精准契合现代人的精神需求与价值追求,实现从文化资源到精神动能的深度转化。

乡土文化浸润是乡村文化振兴的内在机理。乡村文化振兴不是空洞的口号,而是融入乡风民俗、浸润村民日常的生动实践。乡土文化所蕴含的思想观念、人文精神、道德规范,为当代社会提供了文化滋养和思想引导,在提振精气神、增强凝聚力、培育好风尚等方面发挥重要作用。推动乡村文化振兴,重在塑魂育德,要充分发挥乡土文化在滋润人心、德化人心、凝聚人心等方面的重要作用。其一,提炼精神标识,发挥先进道德引领与价值塑造功能。充分利用乡土文化中的伦理内涵与道德资源,提炼其蕴含的和谐共生、尊老爱幼、邻里互助、勤俭节约等精神标识,为新时代精神生活共同富裕提供原则、规则与时代感染力。

(高嘉遥)

## 田畴披金“丰”光好

收割机的马达声划破乡野宁静,金色稻浪里,机械臂往来穿梭,饱满的稻粒如碎金般簌簌落入储藏仓;山坡果园中,红彤彤的鸡心果压弯枝头,游客提着篮筐穿梭林间,摘果的脆响与笑声一同洒落……眼下的吉林省通化市柳河县各乡村,处处是灵动鲜活的丰收图景。

走进姜家店朝鲜族乡,浓郁的稻谷香裹着泥土气息,在空气中久久不散。“今年合作社2000亩水稻,亩产稳拿1200斤,全靠机械化收割!”功能谷物种植合作社理事长喻红军蹲在田埂上,捻起一把稻粒笑着说:

“以前人工收割,一个人一天顶多收一亩地,现在一台机子一天能收15亩,效率翻了十几倍,咱农人的腰杆也能直起来了。”

这片稻田的底气,还藏在脚下的土地里。姜家店朝鲜族乡独特的火山岩地貌,让这里的稻米自带软糯口感与浓郁米香,就连火山岩水稻传统种植技艺,都成了柳河县首批省级非物质文化遗产。如今,全乡3.2万亩稻田年产水稻1.593万吨,11家稻米加工企业占了全县44%的份额,年

夕阳光下,稻田里的收割机还在忙碌,果园里的笑声仍在回荡。在柳河的乡野间,农人的笑脸与忙碌的身影交织在一起,生动地诠释着“农业强、农村美、农民富”的幸福图景。

(王锐 毕玮琳)